

# 东汉“孝德皇帝”葬在堠堌村

堠堌塚因此得名，它是聊城唯一已考证的皇帝墓

本报记者 刘云菲 凌文秀



东昌府区斗虎屯镇有座高高隆起的土丘，有人说是烽火台，有人说是古墓，还有人说是大禹治水时封的青泥。文物专家考证，这是东汉“孝德皇帝”刘庆的墓葬，因为在堠堌村，所以称为堠堌塚，是聊城唯一已考证的皇帝墓。

## 热闹>> 每年初一几千人上塚祈福

堠堌塚在堠堌村西面，塚紧靠公路，周围是玉米地，塚占地约10多亩，是一个隆起的土丘。塚的顶端很开阔，种着六棵树，每个树上都系着密密麻麻的红布条，布条上写着“平安”、“如意”等祝福语。

带路人斗虎屯镇宣传委员田云刚介绍，过去塚的面积更大，也很高，当地人叫青龙山。斗虎屯镇文化站站长

站长的家在堠堌村，他介绍，每年初一都有四五千人来这里祈福、游玩。

“都知道这是座墓地，感觉有灵气，就来祈福求好运。”

梁站长说，堠堌塚上的六棵树是村上一位退休教师种的，种了很多只留下这六棵，村里的文化娱乐场所少，堠堌塚就成了村民去玩的地方，连外村的人也来这里玩。

## 推测>> 埛堌村曾是一个不小的城池

聊城市文博专家陈琨麟说，堠堌塚的传说有很多，有人说是古代打仗用来传递信息的烽火台，有人说是古墓，还有人说是大禹治水时留下的青泥。2007年，陈琨麟和多名文物专家到堠堌考证，证实它是座汉墓。

陈琨麟介绍，经实地测量，残存封土南北长110米、东西宽98米，占地面积达10780平方米。参照周围树木比较，高度在15米以上，地上封土保存基本完好。封土是人工夯筑成的，夯层在13到18厘米不等，具备汉代墓葬的特

点。从封土中捡到的大量汉代陶片证明，这是一座汉墓。

当地几位老人说，堠堌村曾经有四门、四关、四庙。东门到西门、北门到南门都在1.5公里左右。城墙基座有十多米宽，顶部宽度有六七米。村中地势中间比四周高1.5米左右。陈琨麟说：“可以推测，堠堌村曾是一个不小的城池，历史上曾有较长时间的繁盛时期，所以这里出现这么大的墓葬也很有可能。现在堠堌塚被确定为省级重点文物保护单位。”

## 考证>> 埛主人是“孝德皇帝”刘庆

既然塚的面积这么大，它的主人是何人？陈琨麟说，历史记载，东汉建立后，汉章帝建初七年（公元82年），设清河国，封废黜的太子刘庆为清河王，刘庆年幼多病，后来死在清河国。

“东汉汉殇帝继位不到一年驾崩，汉安帝继位。汉安帝就是刘庆的儿子，儿子当了皇帝，父亲的政治地位也大大提高，因此，汉安帝在建光元年（公元121年）追封父亲清河王刘庆为‘孝德皇帝’，尊清河王陵叫‘甘陵’。”

甘陵和堠堌塚有怎样的关系？陈琨麟说，北宋《舆地广记》记载：“望清河，本汉厝县，属清河郡。后汉安帝以孝德皇，后葬于厝，改曰甘陵，为清河治焉。”

另外，北宋郦道元写的《水经注》中

记载：“汉安帝父孝德皇以太子被废为王，葬于此，葬其地，尊陵曰甘陵。……陵在渎北，丘坟高巨，虽中经发坏，犹若层陵矣。……大河故渎又东北经灵县故城南。”

“这里明确指出，甘陵在渎北。这灵县，在现在高唐县南镇南部。在这一东西走向大河故渎的北岸，在《中国历史地图册》中，可以明确看到大河故渎的走向与沿河道的地名的关系。在这一区域内符合‘丘坟高巨，虽中经发坏，犹若层陵矣。’这一特点的只有堠堌塚。”

陈琨麟说，聊城有不少古墓葬，但堠堌塚是聊城唯一已考证的皇帝墓，有很重要的文化历史价值。

## ○相关链接

堠堌塚的沿革过程：广丘（汉以前自然形成的土岗）—清河孝王墓（东汉）—甘陵（东汉孝德皇陵）—清渊县治（魏晋）—清阳县治（隋唐）—候固镇（金，

“清河孝王陵墓”之意失传）—瞭望哨（金、元、明）—堠堌城（明清至2007年）—重新考证为清河王墓（孝德皇陵、甘陵）



▲堠堌塚顶端的空地上面有六棵树，系着不少祈福的红绳。

◆堠堌塚占地面积十几亩，当地人称青龙山，这是上“山”的羊肠小道。 本报记者 刘云菲 摄